

共融堂訊

復活期第六主日

2021/05/09(乙年)

共融堂信箱:koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂 電話:2832-4270

士林區中正路 264號 shilinchurch@gmail.com 石牌聖體堂

電話:2821-4735 北投區 石牌路 2 段 90 巷 20 號 shipai-catholic-church.org 社子聖彌額爾天主堂 電話:2812-2841 士林區延平北路 6 段 175 號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地 電話:2832-1337 士林區德行東路 202 號 www.lanya-shrine.org

主任司鐸:柳學文神父

朝聖地主任:王承前神父

復活期第六主日

文/廖修三弟兄

你們要以歡樂的聲音宣告,使人聽見,傳佈到地極說:天主救贖了祂的子民。阿肋路亞。

● 讀經一 宗十:25 - 26,34 -35,44 - 48

教會的大公性並不是一開始就被理解的。主升天之後,宗徒們為彌補猶達斯的空缺,補選瑪弟亞為宗徒,是認為以色列人的十二個支派,應該由十二位宗徒來治理。因為他們認為默西亞是以色列人的默西亞,要奉教的外邦人必須先行割損,成為以色列人,才能受洗入教。但是天主的救恩廣及天下萬民,天主於是以漸進的方式來啟示宗徒和以色列的信友們。

最早有紀錄,讓外邦人不必先成為以色列人就可以受洗的,是七執事之一的斐里伯,他在沿著耶路撒冷到迦薩的路上,因天使的吩咐,使一位正在研讀依撒意亞先知書的厄提約丕雅,甘達刻女王的太監受洗(宗八:26-40)。然而這只是單一的偶發事件,而且沒有目擊的見證人。

今天的讀經,則是天主確定要以宗徒之長,那位主曾命他建立教會的伯鐸發出一個不可動搖的訊號,就是外邦人不必先成為以色列人即可受洗皈依。我們看到天主啟示百夫長(外邦人)到約培邀請伯鐸來講道;在另一端則以降下四方型器皿,要伯鐸把那些在器皿中不潔的動物(象徵外邦人)宰了吃罷,啟示他天主的救恩普及於萬民。終於伯鐸和隨行的以色列人見證了聖神同樣降臨到外邦人身上,主的救恩應讓全人類分享,外邦人從此可以自由受洗成為兄弟姊妹。雖然訊息這麼清楚,但是許多頑固的以色列信友還是不能接受,造成後來在安提約基亞的小衝突(事見迦二:11 - 21)。保祿和巴爾納伯不得不由安提約基亞到耶路撒冷請求召開宗徒會議,這才完全斷定救恩的普遍性和大公性。今天,我們只要願意,即可奉教,因為我們的教會的確是至一、至聖、至公、從宗徒傳下來的教會。

● 讀經二 若望一書四:7-10

聖若望經過長時間的思維和沉澱,發現天主的本質就是一個「愛」字。以他的見解,認為天主如果不是出於愛,祂就不會創造諸有形無形之物,更不會去創造人,因為天主畢竟不是一個頑童,隨意製作一種東西,又隨意把它毀棄。由於天主是「愛」的緣故,當人類在罪惡的權勢下爭扎時,祂把獨生子派遣到世界上來,使人類藉著祂得到生命。他不但在書信上這樣說,在

若望福音更直言:「天主竟這樣愛了世界,甚至賜下了自己的獨生子,使凡信他的人不至喪亡,凡而獲得永生,因為天主沒有派遣子到世界上來審判世界,而是為叫世界藉著他而獲救。」(若三:16-17)天主是愛,全然真實,但要獲得這份愛,則要出於信德,以呼應祂的揀選。

● 福音 若十五:9-17

聖若望福音的筆法真是匠心獨運,除了之前講過的,他選取主耶穌所行的奇蹟都有它所要表達的特殊目的外,福音第十五章 1-8 節,多次提到「留存在…內」、「住在…內」;第9節以後也多次提到「愛」字;然後在15-16節做了總結式的敍述。若望一書中(若望的書信)也可看到通篇地寫著「留存、住」。主耶穌在「我是真葡萄樹,你們是葡萄枝」的重要講話之後緊接著說出的教導,聖經學者 Stephen K. Ray 把這幾個小節對照解析如下:

- ◇我的話住在你們內(7) ←→這就是我命令你們的(17)
- \diamondsuit 如此,你們願意求什麼必給你們成就(7)←→向父求什麼,祂必給你們(16)
- ◇多結果實(8) ←→去結果實(16)
- ◇你們就成為我的門徒 (8) ←→我揀選了你們 (16)
- \Diamond 父愛了我(9) ←→凡我由父聽來的一切,我都顯示給你們了(15)
- \diamondsuit 我愛了你們(9) ←→我稱你們為朋友(15)
- ◇如果你們遵守我的命令,便存在我的愛內(10)
 - ←→你們如果實行我所命令你們的,你們就是我的朋友(14)
- ◇我對你們講論了這些事,為使我的喜樂存在你們內(11)
 - ←→這是我的命令,你們要彼此相愛(12)

就以上的分析,讓我們假設中間有一個鐘擺,鐘擺盪到箭頭的一邊,另一邊就會有一個相對應的文字,而它的最高峰是 12 小節「這是我的命令,你們要彼此相愛」。聖若望福音中有多處這樣的鐘擺理論,這也是聖若望福音獨具的一種結構美學和趣味。接著,我們來略加探討僕人(奴隸)和朋友的主題。主說:「你們如果實行我所命令你們的,你們就是我的朋友,我不再稱你們為僕人,因為僕人不知道他主人所做的事。我稱你們為朋友,因為凡由父聽來的一切,我都顯示給你們了。」

耶穌是真天主,祂說聽命的門徒就是祂的朋友,那麼,也就是天主的朋友了,真是何等的榮幸!舊約中,有許多被稱為天主的朋友的人;創世紀第五章 24節、第六章 9節哈諾克常與天主往來;諾厄是他同時代唯一正義齊全的人,常同天主往來。依撒意亞先知書第四十一章 8節,天主提到「我的好友亞巴郎」;雅各伯書第二章 23節也說亞巴郎是天主的朋友;智慧篇第七章 27節:智慧世世代代進入聖者的靈魂,使他們成為天主的朋友。在古代,凡是君王的朋友都可以直接面見君王,分享君王的榮耀與福樂,他們與君王的關係既蜜且切。耶穌稱我們為祂的朋友,我們至感榮幸但這不是沒有條件的,所謂條件就是要彼此相愛,正如同耶穌愛了我們一樣,甚至要為愛捨棄生命,並且要去結果實,結常存的果實,也就是以愛德吸引別人歸向天主。